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През първото десетдневие на май развитието на земеделските култури ще се осъществява с умерени

темпове, при средноденонощни температури близки до климатичните норми.В началото на май

очакваните валежи ще бъдат решаващи за оцеляването на част от зимните житни култури в

Североизточна България. В края на април на много места в североизточните райони нивото на

влагозапасите при пшеницата в 50cm и 100cm почвен слой бе необичайно ниско за сезона, под 55-60% от

ППВ - следствие от поднормените валежи през първата половина на пролетта. Поради тази причина част

от посевите с пшеница са в критично състояние. Повреди, пожълтяване на листната маса (до 50 - 60%),

вследствие дефицита на почвена влага са констатирани при пшеницата в агростанците Силистра и

Царев брод.
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През първото десетдневие на май при пшеницата и ечемика в полските райони ще се наблюдава фаза

изкласяване.

В края на първото и през второто десетдневие се прогнозира повишение на температурите и ускоряване

на вегетацията при зимните житни култури и засетите пролетници. През този период при пшеницата ще

протича цъфтеж, оплождане и формиране на зърното.

През третото десетдневие агрометеорологичните условия ще се определят от неустойчиво и хладно за

периода време. Очакваните значителни валежи ще бъдат от изключително важно значение за зимните

житни култури, при които ще се осъществява  наливане на зърното. В края на май част от посевите с

ечемик и пшеница на места в южните райони ще встъпят във фаза млечна зрелост.

През месеца при царевицата и слънчогледа ще протича листообразуване. В края на третото десетдневие

при слънчогледа, засят в агротехнически срок, ще се наблюдава образуване на съцветие.

При овощните култури ще се осъществява формиране и наедряване на завръзите. При лозата ще се

наблюдава отделяне на реса, а в края на месеца -  и фаза цъфтеж.

Честите валежи през май ще създават благоприятни условия за развитието на редица гъбни болести:

мани по лозата и зеленчуковите култури; струпясване по семковите овощни видове, ранно кафяво гниене

и съчмянка по костилковите овошки; ръжди (жълта, кафява) и фузариоза по зимните житни култури.

По-подходящи условия за провеждане на растителнозащитните пръскания ще има през втората

половина от първото и през повечето дни от второто десетдневие.

През май критични минимални температури за земеделските култури не се прогнозират, но остава

повишена вероятността за градушки.При повреди от градушка е препоръчително засегнатите култури при

първа възможност да се третират с медсъдържащи фунгициди за по-бързо калциране на раните и

намаляване риска от вторични зарази.
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